
 

“ป้าย”  หมายถึง  ป้ายแสดงชืÉอ ยีÉหอ้ หรือเครืÉองหมาย

ทีÉใชใ้นการประกอบการ หรือประกอบกิจการอืÉน เพืÉอหารายได้

หรือโฆษณาการคา้หรือกิจการอืÉนเพืÉอหารายได ้ไม่วา่จะได้

แสดงหรือโฆษณาไวท้ีÉวตัถุใดๆ ดว้ยอกัษรภาพ หรือเครืÉองหมาย

ทีÉเขียน แกะสลกั จารึก หรือทาํใหป้รากฏดว้ยวธิีอืÉน 

อตัราภาษีป้าย 

ประเภทป้าย 
อตัราต่อ 

500 ตร. ซม. 

1.  ป้ายทีÉมีอกัษรไทยลว้น 3  บาท 

2.  ป้ายทีÉมีอกัษรไทยปนกบัอกัษรต่างประเทศ

หรือปนกบัภาพหรือเครืÉองหมาย 

20  บาท 

3.  ป้ายทีÉไม่มีอกัษรไทย หรือป้ายทีÉมี

อกัษรไทยบางส่วนหรือทัÊงหมดอยูใ่ตห้รือตํÉา

กวา่อกัษรต่างประเทศ 

40  บาท  

 หากคาํนวณพืÊนทีÉของป้ายแลว้ เสียภาษีป้ายตํÉากวา่ป้าย

ละ 200 บาท ใหเ้สียภาษีป้ายละ 200 บาท 
 

    การยืÉนแบบแสดงรายการภาษีป้าย 

 ใหเ้จา้ของป้าย , ผูจ้ดัการมรดก , ผูค้รอบครองทรัพย์

มรดก ผูจ้ดัการทรัพยส์ิน ผูอ้นุบาล ผูพ้ิทกัษ ์หรือผูแ้ทนใน

ประเทศไทย (กรณีทีÉเจา้ของป้ายอยูน่อกประเทศ) ยืÉนแบบแสดง

รายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) ภายในเดือน มีนาคม ของทุกปี ไดท้ีÉวา่

การของส่วนราชการส่วนทอ้งถิÉนทีÉป้ายนัÊนติดตัÊง หรือแสดงอยู่

ในเขตราชการส่วนทอ้งถิÉนนัÊน  แต่ถา้หากมีการติดตัÊงป้าย

หลงัเดือน มีนาคม ของทุกปี หรือเปลีÉยนแปลงแกไ้ข

รายละเอียดของป้าย ใหย้ืÉนแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายใน 15 

วนั นบัแต่วนัทีÉติดตัÊงป้ายหรือนบัแต่วนัทีÉเปลีÉยนแปลงป้าย  ใน

แต่ละกรณี 

 ในกรณีทีÉมีการโอนป้าย ใหผู้ร้ับโอนแจง้เป็นหนงัสือ

ต่อพนกังานเจา้หนา้ทีÉภายใน 30 วนั นบัแต่วนัรับโอน 
 

การประเมิน และ การชําระภาษีป้าย 

การเสียภาษีป้ายใหเ้สียเป็นรายปี เวน้ป้ายทีÉติดตัÊงหรือ

แสดงในปีแรก ใหเ้สียตัÊงแต่วนัทีÉติดตัÊงจนถึงวนัสิÊนปีและภาษี

ป้ายทีÉตอ้งชาํระเกิน  10,000  บาทขึÊนไป  สามารถแบ่งจ่ายเป็น

รายงวดได ้ 3  งวดเท่า ๆ    

โดยใหไ้ปชาํระภาษีป้าย ณ ทีÉวา่การราชการส่วน

ทอ้งถิÉนทีÉป้ายนัÊนติดตัÊง หรือ แสดงอยูภ่ายใน 15 วนั นบัแต่วนัทีÉ

ไดร้ับการแจง้การประเมิน 
 

  เงนิเพิÉมสําหรับค่าภาษีทีÉค้างชําระ 

 -  กรณีไม่ยืÉนแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในเวลาทีÉ

กาํหนด  เสียเงินเพิÉมอีกร้อยละ  10  ของเงินภาษี 

 -  กรณียืÉนแบบแสดงรายการภาษีป้ายไม่ถกูตอ้งทาํให้

จาํนวนเงินภาษีป้ายลดลง  เสียเงินเพิÉมอีกร้อยละ10  ของเงินภาษี 

 -  กรณีไม่ชาํระภาษีป้ายภายในระยะเวลาทีÉกาํหนด  

เสียเงินเพิÉมอีกร้อยละ  2  ต่อเดือน 
 

“ การยืÉนแบบแสดงรายการภาษีป้าย  ภายใน 

 เดอืน มีนาคม ของทุกปี  และรับชําระภายใน 15 วนั นับแต่ 

วนัทีÉได้รับแจ้งการประเมนิ ”  

 

 

 

 

 

 

 

ส่วนการคลงั  (งานจัดเกบ็รายได้)   

องค์การบริหารส่วนตําบลตะครํÊาเอน 
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ภาษีโรงเรือนและทีÉดิน  หมายถึง  ภาษีทีÉจดัเกบ็จาก

โรงเรือน  หรือสิÉงปลกูสร้างอยา่งอืÉนกบัทีÉดินทีÉใชต้่อเนืÉองกบั

โรงเรือน  หรือสิÉงปลกูสร้างนัÊน 

  “โรงเรือน”  เช่น  บา้นเช่า  ตึกแถว  ร้านคา้  สาํนกังาน  

บริษทั  ธนาคาร  โรงแรม  โรงงาน  โรงปุ๋ย  อพาร์ทเมน้ท ์ ฯลฯ 

 “สิÉงปลูกสร้าง”  เช่น ท่าเรือ สะพาน อ่างเก็บนํÊ า บ่อ

ทรายถงันํÊามนั คานเรือ ซึÉ งมีลกัษณะก่อสร้างติดทีÉดินเป็นถาวร 
 

 ผู้มีหน้าทีÉเสียภาษีโรงเรือนและทีÉดิน 

 ผูท้ีÉเป็นเจา้ขอทรัพยส์ิน  โรงเรือน  สิÉงปลูกสร้างหรือ

สิÉงปลูกสร้างอย่างอืÉน  ซึÉ งใชห้าผลประโยชน์โดยใชเ้ป็นสถาน

ประกอบการพาณิชยต์่าง ๆ ให้เช่า  หรือให้ผูอ้ืÉนอยูอ่าศยั  อยูใ่น

ข่ายตอ้งเสียภาษีโรงเรือนและทีÉดิน 

 1.  หากเจา้ของทรัพยส์ิน  อนัไดแ้ก่ โรงเรือนหรือสิÉง

ปลูกสร้างอย่างอืÉน ๆ และทีÉดิน  เป็นเจ้าของเดียวกันเจ้าของ

ทรัพยส์ินนัÊนเป็นผูเ้สียภาษี 

 2.  แต่ถา้ทีÉดินและโรงเรือนหรือสิÉงปลูกสร้างอยา่งอืÉน 

ๆ เป็นคนละเจา้ของ  กฎหมายกาํหนดให้เจา้ของโรงเรือน  หรือ

สิÉงปลกูสร้างอยา่งอืÉน ๆ ตอ้งเป็นผูเ้สียภาษี 
 

 

                      การยืÉนแบบแสดงรายการทรัพย์สิน 

 ใหผู้ร้ับประเมิน   ผูเ้ช่าหรือผูค้รองทรัพยส์ิน   แลว้แต่

กรณียืÉนแบบแจง้รายการเพืÉอเสียภาษีโรงเรือนและทีÉดิน 

(ภ.ร.ด.2)  ทีÉกรอกรายการเรียบร้อยแลว้ไปยงัพนกังานเจา้หนา้ทีÉ

ในทีÉทรัพยส์ินนัÊน  ตัÊงอยูภ่ายในเดือนกุมภาพนัธ์  ของทุกปี โดย

จะนาํไปส่งดว้ยตนเอง  หรือมอบหมายให้ผูอ้ืÉนไปส่งแทน หรือ 

ส่งทางไปรษณียล์งทะเบียนก็ได  ้       แต่หากส่งทางไปรษณีย์

ลงทะเบียนใหถ้ือวา่วนัทีÉส่งเป็นวนัยืÉนแบบแจง้รายการฯ 
 

      การชําระภาษี 

  ให้ผูร้ับประเมินชาํระภาษีปีละครัÊ ง    ตามค่า

รายปีของทรัพยส์ินในอตัราร้อยละ  12.50   ของค่ารายปีภายใน  

30   วนั  นบัแต่วนัถดัจากวนัทีÉไดร้ับแจง้การประเมิน    โดยให้

ไปชําระภาษี   ณ   สํานักงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิÉนทีÉ

ทรัพยส์ินตัÊงอยู ่
 

 ♣  เงินเพิÉมสําหรับค่าภาษีทีÉค้างชําระ 
 

วนัทีÉชําระนับแต่วนัทีÉพ้นกาํหนดชําระ เพิÉมร้อยละ 

 - ไม่เกิน 1 เดือน 2.5 

-  เกิน 1 เดือน แต่ไม่เกิน 2 เดือน 5.0 

 - เกิน 2 เดือน แต่ไม่เกิน 3 เดือน 7.5 

 - เกิน 3 เดือน แต่ไม่เกิน 4 เดือน 10.0 
 

- ถา้มิไดม้ีการชาํระภายใน   4   เดือน   ผูบ้ริหารทอ้งถิÉนมี 

อาํนาจออกคาํสัÉงเป็นหนงัสือให้ยึด   อายดั   หรือขายทอดตลาด

ทรัพยส์ินของผูค้า้งชาํระค่าภาษี   เพืÉอนาํเงินมาชาํระเป็นค่าภาษี

เงินเพิÉม   ค่าธรรมเนียม     และค่าใชจ้่ายโดยมิตอ้งขอให้ศาลสัÉง   

หรือออกหมายยดึ 

- ถา้ค่าภาษีคา้งอยูแ่ละยงัมิไดช้าํระขณะเมืÉอทรัพยส์ินได ้  

โอนกรรมสิทธิไปเป็นของเจา้ของใหม่ใหเ้จา้ของคนเก่าและ 

คนใหม่เป็นลกูหนีÊค่าภาษีทีÉคา้งนัÊนร่วมกนั 

 

 

    บทกาํหนดโทษ 

-  ผูใ้ดละเลยไม่ยืÉนแบบแจง้รายการเพืÉอเสียภาษี

โรงเรือนและทีÉดินเวน้แต่เหตุสุดวิสัย     มีความผิดระวางโทษ

ปรับไม่เกิน  200  บาท 

 -    ผูใ้ดจงใจละเลยไม่ปฏิบตัิตามหมายเรียก     ไม่แจง้

รายการเพิÉมเติม ไม่นําพยานหลักฐานมาแสดง หรือไม่ตอบ

คาํถาม ตามทีÉพนกังานเจา้หนา้ทีÉร้องขอ หรือซักถาม มีความผิด

ระวางโทษปรับไม่เกิน   500  บาท 

 - ผูใ้ดจงใจยืÉนขอ้ความเท็จ ,  ใหถ้อ้ยคาํเทจ็ ,  ตอบ

คาํถามถอ้ยคาํอนัเป็นเท็จ  หรือนาํพยานหลกัฐานเท็จมาแสดง

เพืÉอหลีกเลีÉยง หรือ   จดัหาทางให้ผูอ้ืÉนหลีกเลีÉยงการคาํนวณค่า

รายปี       มีความผดิระวางโทษจาํคุกไม่เกิน 6 เดือน หรือปรับไม่

เกิน  500 บาท   หรือทัÊงจาํทัÊงปรับ 

 - ผูใ้ดกระทาํโดยความเท็จ โดยเจตนา    โดยฉ้อโกง   

โดยอุบาย    โดยวิธีการอยา่งหนึÉงอยา่งใดทัÊงสิÊน   ทีÉจะหลีกเลีÉยง  

หรือ พยายามหลีกเลีÉยงการคาํนวณค่ารายปี      มีความผิดระวาง

โทษจาํคุกไม่เกิน  6  เดือน  หรือปรับไม่เกิน  500  บาท    หรือ

ทัÊงจาํทัÊงปรับ 

 

        “ การยืÉนแบบแจ้งรายการเพืÉอเสียภาษี

โรงเรือนและทีÉดิน ภายในเดือน กุมภาพันธ์  

ของทุกปี  และชําระภายใน 30วัน นับแต่วัน

ถัดจากวนัทีÉได้รับแจ้งการประเมนิ ” 

 

ภาษโีรงเรือนและทีÉดนิ 

 

 


